
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1954/2019 der FDP-Stadtratsfraktion betreffend Budget des 
Dezernates Wirtschaft, Stadtentwicklung, Liegenschaften und Ordnungswesen (FDP) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
1.  Wie ist das Gesamtbudget des vorgenannten Dezernats im aktuellen Doppelhaushalt  
 auf die einzelnen Ämter und bezüglich der Aufgaben des Dezernats verteilt? 
 

Das Budget des Dezernates für Wirtschaft, Stadtentwicklung, Liegenschaften und Ordnungs-
wesen beträgt  970,00 Euro je Haushaltsjahr. Es ist nicht auf die einzelnen Ämter des Dezer-
nats aufgeteilt. Es wird für Repräsentationszwecke, Bewirtungs- und Fahrtkosten im Zustän-
digkeitsbereich des Dezernats verwendet. 
 
Den Ämtern und Abteilungen, die dem Dezernat für Wirtschaft, Stadtentwicklung, Liegenschaf-
ten und Ordnungswesen zugeordnet sind, werden zur Erfüllung ihrer Aufgaben vom Stadtrat 
Haushaltsmittel zugewiesen.  
 
80 - Amt für Wirtschaft und Liegenschaften: 
Diesem stand im Haushaltsjahr 2019 ein Budget von rund 62,15 Mio. Euro zur Verfügung, wel-
ches sich auf die wesentlichen Kernbereiche wie nachstehend aufteilt: 
 
Verwaltung des städtischen Grundbesitzes:  rund 61,01 Mio. Euro  
Messen und Märkte/Marktverwaltung:   rund 0,53 Mio. Euro 
Unterhaltung der öffentlichen Toilettenanlagen:  rund 0,36 Mio. Euro 
Kommunale Wirtschaftsförderung:    rund 0,25 Mio. Euro 
 
Das Budget für das Haushaltsjahr 2020 unterscheidet sich nicht wesentlich. 
 
30 - Abteilung Öffentliche Sicherheit und Ordnung des Standes-, Rechts- und Ordnungsamt:  
Der Abteilung 30.03 stand im Haushaltsjahr 2019 ein Budget von 692.109 Euro zur Verfügung. 
Die Ansätze für das Jahr 2020 unterscheiden sich nicht wesentlich. 
 
12 - Amt für Stadtentwicklung 
Der Bereich Stadtentwicklung verfügte im Haushaltjahr 2019 über ein Budget in Höhe von rund 
109.000 Euro. Für das Haushaltsjahr 2020 sind rund 29.000 Euro eingeplant. 
 
Über die Haushaltsansätze für den Geschäfts- und Verwaltungsbedarf hinaus werden dem Amt 
12 für Sonderaufgaben und konkrete Projekte jeweils Haushaltsmittel einzeln bewilligt. 
 
20 - Abteilung Vergabe  
Der Abteilung 20.06 stand im Haushaltsjahr 2019  ein Budget in Höhe von rund 115.000 Euro 
zur Verfügung. Dieses verändert sich im Haushaltsjahr 2020 nicht wesentlich. 



 
2.  Welche Maßnahmen und Projekte wurden mit dem Budget umgesetzt? 
 
Das Budget des Amtes für Wirtschaft und Liegenschaften wurde zur Aufgabenerfüllung des 
Amtes verfügt. Gleiches gilt für die Abteilung Öffentliche Sicherheit und Ordnung, das Amt für 
Stadtentwicklung sowie die Vergabestelle.  
 
 
3.  Welche Mittel wurden nicht abgerufen und warum nicht?  
 
Das Budget des Amtes für Wirtschaft und Liegenschaften wurde zu nahezu 100 Prozent für die 
Aufgaben des Amtes verfügt. Vereinzelt werden noch ausstehende Rechnungen zu Maßnah-
men und Projekten erwartet, welche nach Vorliegen das vorhandene Budget belasten werden. 
Gleiches gilt für die anderen dem Dezernat III zugeteilten Ämter bzw. Abteilungen. 
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